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TÁBORI GYÜMÖLCSÉRÉS
“A L élek  gyüm ölcse p ed ig : s z e r e 
tet, öröm, b ék esség , türelem, j ó 
ság, sz ívesség , hűség, szelíd ség , 
önm egtartóztatás. ” (G alata 5:23.) 
Általános iskolás korom óta minden 

évben táborozom. Akkoriban még út
törő táborban töltöttem nyaranta két 
hetet, majd tizenhétéves koromtól egy
házi táborokban kerestem a testi-lelki 
felüdülést. 22. születésnapomon New 
Yorkba repülhettem az Amerikai Evan
gélikus Egyház (ELCA) jóvoltából, Is
tentől kapott ajándékként. Tizenegy 
héten át voltam a gyerektáborok segí
tője Déldakotában.

Az ott kapott élmények hatására még 
jobban értékelem és kívánom az ilyen 
többnapos rendezvényeket. Nagyon 
szeretem ezeket a heteket, mondhat
nám, szinte lételemem a táborozás, és 
tizenéves korom óta a táboroztatás is. 
Azt tapasztalom, hogy közösségformá
ló, hitünkben hatalmas impulzusokat 
adó, sőt megtérést munkáló lehetőség 
egy nyári egyházi tábor. Nincs tv, a 
számítógép is otthon marad, minden 
otthoni helyzettel, feladattal és konflik
tus lehetőséggel.

Alkalmazkodni kell egymáshoz, a 
napirendhez. Annyi ének, ige, áhítat 
hangzik el ezekben a napokban, hogy 
kénytelenek vagyunk mindent át
gondolni, de nem is tudunk kitérni a 
megszólító Isten elől, mert mindig van 
valaki, aki figyel ránk, a vezetők és a 
társak is törődnek egymással.

A nyár ebben az évben a bőséges 
gyümölcstermést jelenti. Lehet szedni 
meggyet, cseresznyét, barackot, be
főzni, lekvárt készíteni, és a maradékot 
piacra vinni. Hála Istennek, hogy így 
van. De vájjon van-e időnk ezen a nyá
ron újra végiggondolni, hogy mi te- 
remjük-e a Lélek gyümölcsét? 

Tudjuk-e mit jelent a valódi szeretet,

vagy csak a magunk módján igyeke
zünk, több-kevesebb sikerrel szeretni? 
Ámulunk Istenünk áldozatkész szere- 
tetén, de éljük-e naponta azt a szerete
tek hiszen Ő megparancsolta, hogy 
gyakoroljuk abban magunkat?

Evangélikus keresztyénként tudunk-e 
derűs reménységgel élni, olyan közös
séget mutatni, amelyben helye van a 
humornak a vidám perceknek is, nem

szeretet
öröm

békesség
türelem
jóság

szívesség
hűség

szelídség
önmegtartóztatás

csak a komoly bűnbánatnak, és felelős 
szolgálatnak? Békességet teremtők, tü
relmesek vagyunk? Vagy a nyugta
lanságot munkáló híreket mi is tovább 
adjuk? Készek vagyunk-e elfogadni Is
tenünk időbeosztását és csöndesen ki
várni, amíg Ő cselekszik, megváltozat 
valamit? Jézus szerint senki sem jó az 
egy Istenen kívül, de jóság és szívesség 
nélkül rideg, hideg lenne az életünk. 
Szükségünk van kedves szavakra és 
értünk a maguk javáról is lemondó 
emberekre: szülőkre, jó barátokra, or
vosokra, és tűzoltókra.

Olyanokra, akik szelídek, nem ellen- 
ségeskedők, és nem mérgező a jelenlé
tük. Nem szent balekok, ugyanakkor 
lefegyverzően használják szavaikat.

És vájjon hogyan állunk a hűséggel? 
Tudunk- e teljes szívvel ragaszkodni a 
hitvesünkhöz és sziklaszilárdan meg
állni a hitünkben? Megfordul-e fejünk
ben valaha, hogy rosszul döntöttünk, 
és legszívesebben elhagynánk a tár
sunkat, Urunkat?

Mit jelent nekünk a mértékletesség? 
Uralkodunk-e nyelvünkön, az érzel
meinken, ösztöneinken, vágyainkon, 
szükségleteinken, testünkön? A Lélek 
gyümölcse ilyen; ugyanazt a szép gyü
mölcsöt más- más perspektívából 
figyeltük.

Valójában ez a szeretet által munkál
kodó hit bemutatása. Tudunk-e így él
ni, s ha most bűnbánattal gondolunk 
ezekre a kérdésekre, tudunk-e imád
kozni, hogy a Lélek elevenítsen és 
szenteljen meg minket; költözzék szí
vünkbe és irányítsa tetteinket?

Július első hetében a Bonyhádi Evan
gélikus Gimnázium Kollégiuma adott 
otthont az Országos Evangélikus Vak
tábornak. Igen, olyan tábort is lehet 
szervezni, ahol nemlátók a résztvevők, 
sőt a vezető is. Aki a félelmét legyőzi, 
a fenntartásait sutba dobja, a szánal
mát elfelejti, és egész egyszerűen nyi
tott szívvel és szeretetteljes mozdula
tokkal közeledik a nemlátó fiatal fel
nőttekhez olyan csodálatos megtapasz
talásban lesz része, amit mindig is 
keresett.

Hamar kiderül, hogy miként kell 
egymásra valójában figyelnünk, mit 
jelent a bizalom, és mennyire hálásak 
lehetünk mindazért, amit napi rutinból 
megtehetünk. Hiszen ők bizonyta
lanabbul közlekednek, idegen terepen 
vezetni kell őket, az étkezés és a tisz
tálkodás során is szükséges az együtt
működésünk. Valóban elesettebbnek 
tűnnek, és életüket boldogtalanabbnak 
gondoljuk. [*]

ERŐS VÁR
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De mégis van valamijük, ami nekünk 
nincs. A hanglejtésünkből a hangul
atunkra is következeinek, és nem lehet 
őket a látszat elkápráztató területére 
vezetni. "Az ember azt nézi, ami a 
szeme előtt van, az Úr azt nézi, ami a 
szívben van". Valahányszor együtt 
töltünk pár napot, rájövök, azért olyan 
jó együtt, mert a birtoklásról a léte
zésre helyeződik át a hangsúly.

Nem az fontos, hogy mim van, amit 
mások is látnak, hanem, az a fontos, 
ami a szívben lakik, az a lényeges, hogy 
tudást és tapasztalatot szerezhetünk, 
megélhetjük a hitünket, és magunkból 
adhatunk másoknak. És erre sokszor 
ők sokkal jobban képesek: őszintén 
megnyílni, hitükről bizonyságot tenni, 
igazat szólni szeretetben, tiszta szívből 
az Úr dicséretét énekelni, vagy kedve
sen érdeklődni, másokat meghallgatni. 
Ez a bizalom világa.

Sokat lehet tanulni az élet értéke
léséről, és valahogyan elszáll a panasz. 
Sosem hallottam, hogy valaki is Istent 
vádolta volna, persze az is bizonyos, 
hogy a hit nem alakul ki automati
kusan ezzel az állapottal. Ezért ebben 
az évben a Lélek gyümölcse volt a 
reggeli és esti áhítatok alapigéje. Hogy 
mindannyian végig tudjuk gondolni, 
milyen lélek lakik bennünk, és képesek 
vagyunk-e Lélek szerint élni. Három 
teológus hallgató is vállalt igehirde
téseket, közülük egy fiatal nemlátó 
hölgy hatodévesként gyülekezeti szol
gálatát kezdi szeptembertől.

Ha tehát nyár, akkor táborozás. S ha 
már tábor, akkor nemcsak hittantábor, 
konfirmadus- és ifitábor, vagy zenetá
bor, hanem vaktábor is. Mert ebben a 
közegben valahogy tapintható Iste
nünk jelenléte, Aki lehajol hozzánk és 
Lelkét árasztja ránk, hogy bárhova is 
térjünk vissza a táborozást követően, 
örömét lelje bennünk mindenki, s az Ő 
tekintete szeretettel nyugodhasson 
meg rajtunk.

L. Skorka Katalin ev. h. esperes (Mezőberény)

JÖJJ!
Jö v e l Jéz u s , le lkem  hő szerelm e!  
T enélkü led  szívem  hová lenne?
Ó, jö jj Királyom,
Örömöm c s a k  Te vagy e  világon! 
Jö jj  Jézu som , s ie s s  közelem be, 
R uhád  szé lé t k ez em  h ad d  érintse! 
Jöjj, d rága  vendég,
Veled tér b e  hozzám  a  b é k e s s ég .

EÉ 383

GONDOLATOK 
A KEGYELEMRŐL

“Isten  a  g őg ösökn ek  ellenáll, a z  
a lá z a to sa k n a k  p ed ig  kegyelm et  
a d .” (1 P éter 5:5.) '
Mindig az Úr Isten kegyelmére szo

rulunk; Ő elnémítja a dicsekvőt, az 
alázatost felmagasztalja. "Krisztus ál
tal, hitben van menetelünk ahhoz a ke
gyelemhez, amelyben állunk, és dicse
kedünk is azzal a reménységgel, hogy 
részesedünk Isten dicsőségében." (Ró
ma 5:2.) Kérd: Uram, ments meg en
gem, a Te irgalmasságodért! "Könyö
rülj rajtam, Uram, mert erőtlen va
gyok." A farizeus és a vámszedő pél
datörténetének üzenetét Jézus fogal
mazta meg: "Mert mindenki, aki fel
magasztalja magát, megaláztatik, aki 
pedig megalázza magát, felmagasz- 
taltatik." (Lukács 18:14; Máté 23:12; 
Lukács 14:11.) Luther pedig így minő
síti a farizeus személyét: "Ez a farizeus 
nemcsak Isten ellen vétkezik, hanem 
felebarátja ellen is gyűlölködik; mert 
bizony, szemernyi keresztyén szeretet 
sincs benne. Mit remélhetünk az ily 
'kegyestől', aki oly elvetemült, hogy 
irigyli felebarátjától az üdvösséget?!" 
A megigazult vámszedővel kapcso
latban a páli megigazulástan került 
elénk: "Hiszen kegyelemből van üd
vösségetek a hit által, és ez nem tőletek 
van: Isten ajándéka ez; nem cseleke
detekért, hogy senki se dicsekedjék." 
(Efezus 2:8-9.) Isten ígéretet tett a vá
lasztott nép helyreállítására: "Akkor 
majd megtudja a mező minden fája, 
hogy én, az Úr, teszem alacsonnyá a 
magas fát, és magassá az alacsony fát." 
(Ezekiel 17:24.) A romlott Sodomában 
nem volt tíz igaz ember, ezért"... kén
köves tüzes esőt bocsátott Sodomára és 
Gomorára, az Úrtól, az égből. így 
pusztította el azokat a városokat és azt 
az egész környéket ..." (lMózes 19: 
24-25.) Csak Lót és két leánya maradt 
életben, mert az angyalok kivitték őket 
a bűnös városból. A pogány asszony a 
nagy hite által nyert kegyelmet; Jézus 
kiűzte leányából az ördögöt, mert 
Urának nevezte Őt, igazat adott neki, 
s bátran a "szaván fogta": "Úgy van, 
Uram, de a kutyák is esznek az asztal 
alatt a gyermekek morzsáiból." (Márk 
7:28.) Saját tapasztalatai alapján inti a 
presbitertárs a gyülekezet tagjait. A vé
neket, vezetőket így: Önként, készsé
gesen "legeltessétek az Isten közöt
tetek levő nyáját"! S az ifjabbakat így:

" ... engedelmeskedjetek az idősebbek
nek ..."  És mindenkit így: " ... egymás 
iránt pedig valamennyien legyetek alá
zatosak ..."  (lPéter 5:2,5) így teljesítet
te be a Mester szavát: "... azért, ha 
majd megtérsz, erősítsd atyádfiáit." 
(Lukács 22:32.) Ő előbb három ember 
előtt tagadta meg az Úr Jézust, de 
amikor megszólalt a kakas, "meg
fordult az Ur, és rátekintett Péterre", 
aki "kiment, és keserves sírásra fa
kadt." (Lukács 22:61-62.). Péter bűnbá
natát döntően az váltotta ki, hogy 
Jézus reátekintett. Lukács itt Úrnak 
nevezi, ezzel Jézus isteni teljhatalmára 
utal. Isten népének hálaéneke örök 
érvényű üzenetet hirdet: "Bízzatok az 
Úrban mindenkor, mert az Úr a mi 
kősziklánk mindörökre!" (Ézsaiás 26:4.) 
A szemeit lesütő vámszedővel együtt 
kérd: "Szelíd szemed, Úr Jézus, / Te
kintsen rám, ha roskadok; / Adjon bé
két, bocsánatot..." (EÉ 385:2.)

Garai András - e.é.

FELHÍVÁS
KANADAI OLVASÓKHOZ

Ezúton kérjük kanadai Olvasóinkat, 
hogy adományukat, vagy előfizetésü
ket, vagy az Amerikai Magyar Evan
gélikus Konferenciában (AMEK) való 
tagdíjukat szíveskedjenek US dollár
ban küldeni.
Elkerülhetetlen bankváltás történt, s az 
új bank (PNC Bank) kanadai valutára 
kiállított csekkekre vagy pénzesutal
ványokra egyenként US$3 kezelési dí
jat számít fel. Az előző bank (National 
City Bank) nem kért kanadai dollárra 
kiállított csekkekre kezelési díjat. Hoz
zátehetjük, hogy érdeklődésünkre egy  
másik népszerű banktól (Huntington 
Bank) azt a felvilágosítást kaptuk, 
hogy ez US$75 beváltási díjat számít 
fel csekkenként!
Kérjük tehát, hogy Olvasóink mente
síteni szíveskedjenek kezelési díjaktól 
azzal, hogy pénzküldeményüket US 
dollárra kiállított ún. nemzetközi csek
ken vagy pénzesutalványon küldik 
címünkre. Előre is hálásan köszönjük 
megértésüket és készséges támogatá
sukat.
Évi előfizetés az Erős Vár-ra US$8.00. 
Az AMEK évi tagsági díja US$20.00 -  
benne van az előfizetés is. Sz.
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JÉZUS BEMUTATKOZIK: "ÉN VAGYOK AZ ÉLET KENYERE"
Mivel a keresztyénség sorsa és jövője 

a Názáreti Jézussal áll vagy bukik, 
soha bele nem fáradhatunk az Ő tit
kának kutatásába. Egyre jobban kell 
arra figyelnünk azért, hogy mit mon
dott Ő saját magáról. Régi katedrálisok 
főbejárata fölött szerették Jézust, mint 
világbírót ábrázolni, aki jobbját esküre 
emeli. Valószínűleg ezt tehette akkor 
is, amikor így vezette be egy-egy be
mutatkozó mondatát: "Én vagyok..." 
Ma erre a bemutatkozására figyelünk: 
"Én vagyok az élet kenyere" (János 6:48).

Három lehetőség áll rendelkezésünk
re, ha megpróbáljuk megközelíteni ezt 
a mondatot.

1.
Az elsőt a gyomrunk diktálja: Ke

nyérre szüsége van mindenkinek. 
Hogy ez milyen alapvető igazság, azt 
nem csak éhezők tudják tanúsítani. 
Még a szóhasználatunkban is a ke
nyeret igen tágan szoktuk értelmezni. 
Lehet kenyeret dagasztani, szelni -  de 
kenyeret keresni is. Van kenyeres paj
tásunk, de a kenyértelenség azonos le
het a teljes lerongyolódással, szegény
séggel, sőt munkanélküliséggel is. A 
kenyér Jézus korában minden társa
dalmi réteg sokszor egyetlen és elen
gedhetetlen tápláléka volt, amihez a 
szegények legfeljebb még zöldséget, 
esetleg gyümölcsöt ettek. Húst, halat 
csak a kivételesen gazdagok engedhet
tek meg maguknak.

A kenyér nélkülözhetetlen volt az 
emberi élet fenntartásához. Ha tehát 
innen közelítem meg Jézus mondatát, 
akkor azt mondom, hogy Jézus önma
gát az élet elengedhetetlen feltételének tar
totta. Ahogy kenyér nélkül nincs élet, 
úgy Nélküle sem lehetséges élni.

2.

A másik megközelítési módot Jézus 
maga kínálja János evangélista hatodik 
fejezete alapján. Miután 5000 ember
nek enni adott, persze hogy azok 
kenyérbiztosító királyt akartak belőle 
csinálni. Jézus nem áll kötélnek, de pár 
nap múlva felszólítja őket, hogy bíz
zanak meg benne. Az emberek ekkor 
azt kívánják tőle, hogy igazolja biza
lomra méltó voltát -  tehát produkáljon 
valamit számukra. S mivel kenyér
szaporításnál lelkesedtek fel érte, el is 
mondják, hogy Mózes a pusztában

mennyei eledellel, mannával oldotta 
meg őseik éhségének csillapítását. Min
dezt elfogadja Jézus, egy lényeges kü
lönbséggel.

Az emberek úgy képzelik, hogy ha 
régen Mózes volt a közélelmezési fő
nök, legyen most a Názáretböl való 
Jézus az. Mindkettő tévedés. Mert, a- 
hogy a pusztában Isten adta az ősök
nek a mennyből hullott mannát (és 
nem Mózes), úgy adja most szintén 
Isten Őt, Jézust, mint igazi kenyeret a 
világnak -  és nem Ő adja magamagát.

Az ősök -  a mannától függetlenül -  
meghaltak, de aki Jézushoz, az élet ke
nyeréhez jön, az sem meg nem éhezik, 
sem nem lesz többé a halál és az el
múlás törvénye alatt, mert övé az örök 
élet. A hangsúly a mennyei Atyán van 
tehát, Aki mind a pusztai mannát aján
dékozta az ősöknek, mind Őt, a Názá
reti Jézust a világnak.

Ha tehát most e vita alapján közelí
tem meg Jézus mondatát, akkor azt 
mondom, hogy Jézus egy pillanatig 
sem beszélt gyomortöltő táplálékról, 
hanem arról az isteni ajándékról, amely 
feltétlenül szükséges az emberi élet si
kerültéhez. Talán az is benne van, amit 
Jézus maga mondott a kísértőjének: 
Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem 
minden igével, amely Isten szájából szár
mazik. Nem biztos, hogy boldog már 
az, akinek telt a gyomra. De az igazi 
boldogsághoz hozzátartozik az, hogy 
megszólítson, szóba álljon velem az 
Isten.

3.
A harmadik megközelítési lehető

séget szintén Jézus mutatta meg halála 
előestéjén, amikor összehívta tanítvá
nyait egy utolsó vacsorára. Erről a va
csoráról a többi három evangélista 
pontosan tudósít -  de János nem. Pe
dig tudott róla ö is, hiszen evangé
liuma 13. fejezetében az együttlét több 
szeletét igen részletesen leírja. Úgy 
tűnik, hogy Jézusnak a vacsorán el
mondottszavait János olyan fontosnak 
tartotta, hogy azokat a hatodik feje
zetben külön tárgyalásra méltónak 
tekintette. A vacsorán ui. Jézus kenye
ret vett a kezébe, azt megáldotta, meg
törte, és tanítványainak e szavakkal 
osztotta szét: Ez az én testem. Hogy 
szavai csupán azt jelentik: "Ez vagyok

én" -  mint azt egyesek érteni szeretnék 
-  az most mellékes. Fontos az, hogy 
Jézus egy falat kenyérrel azonosítja 
magát.

Itt még egy lépéssel tovább kell 
mennünk. Hát nem ugyanezekkel a 
szavakkal mutatkozott be Isten is Mó
zesnek? "Ha valaki azt kérdezi tőlem, 
mi a neve annak, aki küldött engem, 
mit feleljek? -  kérdezte Mózes tanács
talanul. S a válasz ez volt: “Én vagyok, 
aki vagyok." Azaz: a teljesen Más, a 
Tökéletes, a Minden, az Úr, az Isten.

S ha Jézus ugyanezekkel a szavakkal 
mutatja be magát, el kell hinnem Neki, 
hogy Ő az, Akinél nagyobbat, telje
sebbet, tökéletesebbet nem gondol
hatunk és nem is mondhatunk. Ö így 
az életünk elengedhetetlen feltétele, Ő 
az életnek értelmet adó üzenet, s 
Őbenne nem kisebbel találkozunk, 
mint az Őt adó, küldő Atyával.

Aki kevesebbet tisztel benne, az még 
nem ismerte meg Őt igazán. Aki többet 
akar belemagyarázni mondatába, az a 
maga felfedezésére, és nem Rá, az Úrra 
figyel. így is még elég titok marad en
nek a Jézusnak a lényében. De a ke
nyér Őt idézi. Csoda-e, ha bennünket 
gyerekkorunkban még arra tanítottak, 
hogy egy morzsát sem szabad kenye
rünkből eldobni?

D. Gémes István ev. lelkész (Stuttgart)

IMÁDKOZZUNK!
É letn ek  K en y ere , J é z u s  Krisztus, 
A ki lejöttél a  m ennyből, 
hogy é le te t  a d j  a  világnak, 
jö jj h ozzám  is  a z  é let a ján d ékáv a l. 
Jöjj, tisztíts m eg  bűneim ből, 
hogy bo ld og  b izalom m al é s  
s z a b a d  le lk iism erettel 
sz o lg á lh a s sa la k .
Jö jj, szen telj m eg, légy oltalm am , 
m arad j velem , m arad j nálam . 
H ad d  m en jek  eg y sz e r  én  is  oda , 
ah o l Te vagy, é s  színről színre  
lá th a s s a la k  Téged.
Ámen.

U Kenyában a daadabi menekülttábor
ban közel 400,000 szomáli menekültet 
gondoz az Evangélikus Világszövetség 
Világszolgálati Osztálya. ■■
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Szent István király imája
A mélységből kiáltok Hozzád, hallgass 
meg Uram!
Taníts meg, hogy kell könnyezni a meg 
nem érdemelt örömben, s hogyan kell 
örülni a megérdemelt könnyben.
Adj erőt, hogy kevélységem csillogását 
elhomályosítsam, s az alázatosság szín- 
telenségét okosan csillogtassam. 
Taníts meg, hogyan kell a gyengékhez 
lehajolni, s hogyan kell féktelen erővel 
egyenesen állni.
Adj erőt, hogy fölényesen legyőzzem a 
testet, s alázatosan megadjam magam 
a léleknek.
Taníts szelíd szóra, ha hántások érnek, 
s hideg mosolyra, ha jogtalan dicsérnek. 
Adj erőt napközben, hogy el ne fárad
jak, s fáradtságot este, hogy rögtön ela
ludjak.
Taníts meg lendülni, ha Reád találtam, 
s hirtelen megállni, ha utat hibáztam. 
Ne add meg mindig, amit nagyon 
kérek. Taníts bátor lenni, mikor na
gyon félek.
Engedd a világot megvetve szeretni, 
csak magadat ne hagyd soha elfeledni. 
Ez a kívánságom, ez maradjon végleg, 
de ha másként szólnék, nagyon szépen 
kérlek, ne neheztelj reám, ne fordítsd 
el orcád, hiszen a mélységből kiáltok 
fel Hozzád. Ámen. Internet

• A júniusi szám postázását intézte Föl- 
desi József, Juhász Judit, Rácz Zsuzsa, 
Tamásy Éva, és Tamásy Zoltán. Hálá
san köszönjük munkájukat.
• Híreinket jobbára az "Evangélikus 
Élet" és az "Évangélikus Portál" híra
nyagából vesszük át -  köszönettel.
• Olvasóinkat buzdítjuk, hogy vállal
janak tagságot az Amerikai Magyar 
Evangélikus Konferenciában ezzel is 
erősítve az AMEK közöségét és jogi 
helyzetét. (Tagsági díj évi US$20.00.)«
• Minden elő- és felülfizetést a bekül
dő értesítése szerint könyvelünk el. Az 
adományt felsoroljuk, az előfizetés ál
lását a címszalagon jelezzük. Előfizetést 
vagy AMEK tagdíjat többre, mint há
rom évre, kérjük, ne küldjenek. «

Innen -  Onnan
f  Wartburgban lesz a reformációi em
lékünnepség legnagyobb német nem
zeti kiállítása 2017-ben. Berlin és Wit- 
tenberg mellett az Eisenach melletti 
Wartburg az a hely, amelyik megha
tározó erejű volt a reformáció kibonta
kozása szempontjából Az 1521 és 1522- 
es években Luther Márton tíz hónapon 
át Junker Jörgként bújkált a wartburgi 
várban. A Luther és a németek lesz a 
súlyponti kérdése a kiállításnak. A 
nemzeti kiállítás mellett lesznek még 
bemutatók Coburgban, Torgauban, 
Wormsban, és Luther működésének 
más állomásain is. A Luther-jubileum 
mottója: "Kezdetben volt az ige" (Já
nos 1:1).
1f Bukásra állnak latinból az olasz és 
külföldi papok az Italia Oggi napilap 
szerint. A katolikus egyház a latint a 
IV. század óta használja hivatalos 
nyelvként; latinul adják ki a vatikáni 
dokumentumokat, és latinul is szólhat 
a mise is, de a papok mégis egyre ke
vésbé tudnak latinul. Azt írja a lap, 
hogy a modern társadalomban elve
szett az ún. holt nyelvek jelentősége. 
"Az internetes felfogás szerint a latin 
nem enged azonnali, egyszerű, és köz
vetlen kommunikációt." Pedig az a 
pap, aki nem tud latinul, még pénzt 
sem tud felvenni a vatikáni bankau
tomatából, melynek képernyőjén az 
utasítások latinul jelennek meg. Jól
lehet XVI. Benedek pápa kiválóan be
szél latinul, a Vatinkánban a közös 
nyelvnek ma már az olasz számít.
U A Torinói lepellel kapcsolatban azt 
állítja Busó Luciano, olasz művészet- 
történész, hogy Krisztus halotti leple 
ugyan létezett, de megsemmisült, s a 
ma is látható változat csak másolat. 
Szerinte a hamisítványt a középkori 
mester, Giotto készítette megrende
lésre, s a szöveten található 15-ös szám 
a készítés évére, 1315-re utal. Az új 
elmélet szerint Krisztus halotti leple, 
amelybe a keresztre feszítés után a 
holttestét tekerték, s amelyen egy férfi 
arcának, testének körvonala, illetve 
vérfoltok látszódnak, mindössze ezer- 
ezerkétszáz évig maradt fenn, ám ad
digra annyira tönkrement, hogy már

nem lehetett tovább tárolni. Ekkor 
kérték fel -  még Busó által is ismeret
len személyek -  a neves festőt, Giottot, 
hogy készítse el a másolatot. A Torinói 
lepel eredetiségét évszázadok óta vi
tatják a szakemberek, s a nemrég el
végzett szénizotópos kormegha tározó 
vizsgálat is Busó elméletét támasztja 
alá, hisz az elemzés megállapította: az 
anyag a 13. századból származik. Egy 
korábbi elmélet szerint maga a nagy 
mester, Leonardo da Vinci készítette a 
leplet, ám erre sem találtak közvetlen 
bizonyítékot.
H Osama-bin-Laden halálát követően 
az al-Káida terrorista szervezet videós
üzenetben főleg USA-beli keresztyén 
templomok és intézmények elleni ter
rorcselekményekre buzdította a meg
bújó jihadista csoportokat, ill. ezek 
tagjait. A Floridai Biztonsági Tanács a 
keresztyén gyülekezeteket fokozott ré- 
senlétre hívta fel.
1f Első alkalommal küld Ukrajna fe
nyőfát a Vatikánba -  erősítette meg a 
hírt Sevcsuk Szvjatoszláv, a kijevi nagy
érsek. II. János Pál által bevezetett szo
kás szerint évről évre más és más 
nemzet ajándékozza a pápának az or
szág fenyőfáját, melyet a Szent Péter 
téren, az obeliszk mellett kialakított 
betlehemi jászolnál állítanak fel. «

Adományok nyugtázása
Köszönettel nyugtázzuk a május 23-a és jú li

us 16-a között vett adományokat.
•AZ “ERŐS VÁR”-RA 

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten 
jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét 
a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, 
stb. soroljuk fel:

$40: Bertalan Imre A. (PA). $25: Juhász 
Edna (OH). $14: Dr. Érti János (CO). $10: 
Irsay Nandine ajándékelőfizetésre is (CA). 
•AZ A.M.E.K. SZOLGÁLATÁRA 

$40: Dr. Szabó Imre (FL), $20: Bíró Zoltán 
(OH)..
•A.M.E.K. TAGSÁGRA 

2012: Lelbach Andrea (OH). 2013: Bertalan 
Imre A. (PA).
•ELŐFIZETÉSEKRŐL 

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó 
adományokat Erős Vár névre és P. O. Box 
770828,' Lakewood, OH 44107-0038 címre 
kérjük beküldeni. X

ERÓS VAR ispublishedbi-monthIy(February. April, June, August. October. December) bythe Hungárián Conference in the Evangelical Lutheran Church in America. 
1467 Parkhaven Row, Lakewood. ÓH 44107-4505. Tel.: 216-221-3178. Fax: 216-227-9482. E-mal: AM£vKo@sbcglobaI.né . Dístribution by First Class mail. Editor: 
The Rév. Béla Bemhardt. Annual subscription: $6 in the USA, US$8 from Canada USS15 from overseas by air mail. — Az ERŐS VAR az Amerikai Magyar 
Evangélikus Konferencia lapja. Szerkesztő és kiadó: Bemhardt Béla. Aláirt cikkekért írójuk felel. Előfizetés az Egyesült Államokban évi 6 US dollár. Kanadából 8 
US dollár, tengerentúlról légipostán évi 15 US dollár. —  Kérjük olvasóinkat, hogy címváltozásokat haladéktalanul bejelenteni szíveskedjenek. —  Nyomda/Printers: 
Adkins & Co. Inc. 14541 Madison Ave.. Lakewood. OH 44107.. —  Minden levelezés, előfizetés, adomány a feladó pontos címe feltüntetésével a lap címére küldendő:

Erős Vár, P.O. Box 770828, Lakew ood, OH 44107-0038.
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Növekvő
vallásüldözés
Kevés okot ad az elégedettségre a val
lásszabadságról készített legfrissebb 
globális jelentés. Nem ritka, hogy a 
nemkívánatos vallások követőit meg
kínozzák, megölik, gyakran állami se
gédlettel.

Az Egyesült Államok Nemzetközi 
Vallásszabadság Bizottsága (USCIRF) 
idén Egyiptomot a "különös aggoda
lomra okot adó" országok közé sorol
ta, ezek pedig arról híresek, hogy 
rendszeresen és súlyosan sértik a val
lásgyakorlás szabadságát. A listán ed
dig Burma, Kína, Eritrea, Irán, Irak, 
Nigéria, Észak-Korea, Pakisztán, Sza- 
úd-Arábia, Szudán, Türkmenisztán, 
Üzbegisztán, és Vietnam szerepelt.

"Az egyiptomi kormány által is eltűrt 
kegyetlenkedések drasztikusan meg
emelkedtek a bizottság tavalyi jelen
tése óta, és az erőszak mellett most 
már a kopt keresztyének és más vallási 
kisebbségek tagjainak a meggyilkolása 
is előfordult" -  fogalmazott az USCIRF 
elnöke, Leonard Leó, hozzáfűzve, hogy 
az erőszak folytatódott az eddigi e- 
gyiptomi vezető, Hoszni Mubarak feb
ruári lemondása óta.

Az USCIRF-jelentés megállapította, 
hogy az egyiptomi kormány évekig en
gedélyezte a vallási kisebbségek hátrá
nyos megkülönböztetését. Az érintet
tek nemcsak a koptok, hanem a bahái 
hívők és az országban élő muzulmá 
nők is, ugyanakkor az államilag ellen

MEGHÍVÓ
Az Amerikai Magyar Evangélikus 
Konferencia ezúton is meghívja tag
gyülekezetei képviselőit, lelkészi és vi
lági tagjait, tiszteletbeli tagjait, s velük 
együtt a Konferencia barátait 34. bien- 
nális közgyűlésére, melyet 2011. de
cember 10-én szombat de. 11:00 óra
kor tart meg a "Glória Dei" Evangéli
kus Egyház utcaszinten lévő nagyter
mében, 5801 Memphis Avenue, Cleve- 
land, Ohio 44144 címen. A közgyűlést 
könnyű büfé ebéd követi (erre való te
kintettel a részvétel bejelentését de
cember 3-ig kérjük AMEvKo@sbcglo 
bal.net e-mail címen).

Erős vár a mi Istenünk! 
Rigneyné Sz. Ildikó, s.k., lelkész-jegyző 
Bernhardt Béla, s.k., főesperes-elnök

őrzött sajtóban rendszeresen közöltek 
a zsidókat becsmérlő cikkeket. A kop
tok hátrányos megkülönböztetése meg
nyilvánul például abban, hogy a fegy
veres erők tisztikarában alig találni ke
resztyéneket, a 28 kormányzó között 
csak egy kopt van, mint ahogy a 454 
fős parlamentben is. Az egyetemi rek
torok között sincsenek koptok, és az 
igazságszolgáltatásban is alig dolgozik 
keresztyén bíró.

A legszélsőségesebbek
A jelentésből az is kiderül, hogy "az 

emberi jogokat legsúlyosabban meg
szegő" hatalom Burma kormányzata. 
A hatóságok ellenőrzik a vallási szer
vezeteket, és erőszakosan lépnek fel a 
vezetők és a közösségek ellen, külö
nösen a nemzeti kisebbségek által la
kott területeken. Az érintettek köre a 
buddhista szerzetesektől a muzulmá
nokon át a protestáns gyülekezetekig 
terjed.

Az USCIRF Kínáról sem feledkezett 
meg: Az országban jelentősen korlá
tozzák a nem bejegyzett vallási cso
portok tevékenységét, illetve a nem
zetbiztonsági szempontból fenyege
tőnek talált közösségek létét.

A kínai hatóságok főként a tibeti 
buddhistákat és az ujgur muszlimokat 
figyelik szigorúan, miközben egyéb in
tézkedések mellett a kommunista kor
mány ellenőrzi a papság kiválasztását, 
tiltja a vallásos összejöveteleket, és 
korlátozza az egyházi irodalom forgal
mazását. Az amerikaiak szerint ötszáz 
fölé tehető azon protestánsok száma, 
akiket egy év alatt őrizetbe vettek a 
hatóságok. A rezsim a katolikusokat is 
hasonlóképpen üldözi: becslések sze
rint körülbelül negyven katolikus püs
pök került börtönbe Kínában, vagy 
tűnt el nyomtalanul. Peking pedig to
vábbra is tiltja, hogy a katolikus pap
ság a Vatikánnal kommunikáljon.

Közel-keleti "boszorkányok"
Számos közel-keleti ország található 

a "különös aggodalomra okot adó" or
szágok listáján. Irán például továbbra 
is sérti a szabad vallásgyakorlást. A je
lentés azzal vádolta a kormányt, hogy 
szélsőséges intézkedéseket, mint pél
dául kínzásokat és kivégzéseket rendel 
el. Az előző évben főleg a bahái hitet 
gyakorlók, a keresztyének, és a szúfi 
muszlimok helyzete romlott, de erő
södött az antiszemita hangulat és a ho- 
lokauszttagadás gyakorlata is.

Tavaly június óta több mint 250 
keresztyént tartóztattak le, a szúfik 
zaklatása pedig olyan mértékű, hogy a 
diákokat, ha kiderül vallási hovatarto
zásuk, bizony kirúgják az egyetemről.

A szomszédos Irakban a vallási ki
sebbségek továbbra is az erőszak és a 
megfélemlítés áldozatai. A jelentés 
szerint a 2003 előtt még létező 
keresztyén közösségeknek legalább a 
fele elhagyta az országot. Jelenleg a 
keresztyének létszámát mintegy 
félmillióra becsülik.

Szaúd-Arábiában is megsértik a val
lásszabadságot. Az országban egysze
rűen tiltott a szunnita iszlám kor
mányzati értelmezésétől eltérő vallásos 
nézet kifejezése.

Az iszlám hivatalos értelmezését nem 
követő muszlimok ellen felhozott leg
gyakoribb vád a boszorkányság. Az 
USCIRF megállapította, hogy az into
lerancia és az erőszak az iskolai tan
könyvek segítségével is terjed.

Diszkriminált keresztyének
Aggasztónak nevezte a jelentés Nigé

ria helyzetét: az országban 1999 óta 
mintegy 13 ezer nigériai halt meg a 
muzulmánok és a keresztyének közötti 
vallásos erőszak miatt. Számos észak
afrikai állam bevezette az iszlám jogot 
a büntető törvénykönyvébe; a keresz
tyéneket diszkriminálják az iskolák
ban, a médiában, és alig kapnak mun
kát a kormányzati szerveknél.

Pakisztán sem kerülte el a jelentés
tevők figyelmét, különösen, hogy nagy 
érdeklődést váltott ki a közelmúltban 
a keresztyén Shahbaz Bhatti kisebb
ségügyi miniszter meggyilkolása. A 
politikus a vallásszabadság rendíthe
tetlen híve volt, akárcsak Pandzsáb 
tartomány hasonló sorsra jutott kor
mányzója. Salman Taseer muszlim lé
tére bírálta Pakisztán általa istenká- 
romlónak nevezett törvényeit, mert
hogy azok teremtették meg az erő
szakos szélsőségesség légkörét.

Nincs a listán, de az USCIRF külön 
figyeli Afganisztánt, Fehéroroszorszá
got, Kubát, Indiát, Indonéziát, Laoszt, 
Oroszországot, Szomáliát, Tádzsikisz
tánt, Törökországot, és Venezuelát. 
"Az amerikai külpolitika központi 
eleme a vallásszabadság népszerűsí
tése kellene, hogy legyen" -  sürgette a 
jelentés.

Az ajánlás más országoknak is köve
tendő lenne. e.p.
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BEMUTATJUK
és áldáskívánással köszöntjük a Blaho- 
Miller ösztöndíj program 10. diákját, aki -  
a budapesti Evangélikus Hittudományi 
Egyetem ötödéves lelkészszakos hallgató
jaként — a 2011/2012-es tanévet tölti A- 
merikában. Ezt írja magáról:

Kovács Kata vagyok, 1980 óta föld
lakó. Budapesten születtem, de egy 

kisvárosban, Hat
vanban nőttem fel, 
és egy évvel ezelőtt 
nem is gondoltam, 
hogy eljutok a világ 
másik felére. Ősszel 
pályáztam meg a 
Blaho-Miller ösztön
díjat, amely révén el- 
töíthetek egy évet az 
oh io-kolu m bu szi 
Trinity LutheranSe- 

minary intézetben, de a budapesti teo
lógiára is hosszú volt az út.

Nem származom keresztyén család

ból. Az egyházzal 12 éves koromban 
kerültem kapcsolatba Édesanyámmal 
látogattuk a bibliaórákat, majd kapcso
lódtunk be a hatvani evangélikus gyü
lekezet életébe. Keresztelésemet két 
évvel később kértem, amit Barcza Béla 
tisztelendő úr örömmel teljesített.

A jövőre vonatkozóan sokféle elkép
zelésem volt, a gimnáziumban bele
kóstoltam a diákújságírásba, tagja vol
tam a városi diákönkormányzatnak, és 
egy diákmunka-közvetítő szervezet
nek, a Meló-Diáknak. Érettségi után a 
Rendőrtiszti Főiskolára jelentkeztem, 
oda azonban nem vettek fel.

Ezután szakiskolába jártam, ahonnan 
menedzser-asszisztensként engedtek ki. 
Amikor végeztem, teljes állásban tit
kárnője lettem az Autizmus Alapít
ványnak.

Ahogy elkerültem Hatvanból, az egy
házzal is megszakadta kapcsolatom. A 
változás 2002-ben következett be, ami
kor ráismertem Isten szeretetére, és ta

lálkoztam az Egyetemi Gyülekezettel, 
benne hiteles emberekkel és hiteles 
kérdésekkel.

A közösségben nem csak barátokra 
leltem, de az eszközre -  a pszicho- 
drámára -  is, amellyel elindulhattam 
kideríteni, hol is van a helyem a világ
ban. Ez a sok minden együtt eredmé
nyezte azt, hogy 2006-ban felvételiz
tem a teológiára. A kérdésekkel teli 
első évek után mostanra érett meg 
bennem az érzés, hogy már nemigen 
tudom magam máshol elképzelni.

A tanulás mellett jelenleg is dolgo
zom, így az egy év, amelyet csak ta
nulásra fordíthatok, valódi ajándék a
számomra._________ Szerkesztett szöveg.
Elbúcsúztunk Gáncs Tamás ev. lelkész von 
Fuchs ösztöndíjastól, valamint Dobó Dá
niel és Molnár Lilla Blaho-Miller ösztöndí
jasoktól; mindhárman jól végzett tanulmá
nyi évük után visszatértek Magyarország
ra. Isten áldása kísérje őket további életiít- 
jllkon. mm

SZÍNEK AZ 
EGYHÁZBAN
Lapunk februári számában írtuk, hogy 
az egyházi év naptára három vonatko
zásban tájékoztat. 1. Meghatározza a 
vasár- és ünnepnapok rendjét. 2. Meg
mutatja a vasár- és ünnepnapok litur
gikus színét. 3. Megadja a perikópa- 
rendet. Álljon most itt összefoglaló a 
liturgikus színekről, előre bocsátva, 
hogy bizonyos különbség van az ún. 
óegyházi és a kb. harminc éve, nagy
jából az angol nyelvterületen kialakult 
gyakorlat között. Az "Erős Vár"-ral az 
amerikai és kanadai ev. egyházakban 
(ELCA, ELCIC) szokásossá vált rendre 
figyelünk.

Hagyományosan az alapszínek szá
ma öt, ahogy a szószéket, olvasópultot 
és az oltárt "öltöztetik", amihez a stóla 
is igazodik.. Lila a bűnbánat színe, az 
ádventi és böjti időszakban. Fehér a 
Jézus ünnepek, ünnepkörök színe: ka
rácsony, háromkirályok (vízkereszt), 
húsvét, és a Szentháromság ünnepe. 
Piros a Szentlélekre emlékeztet, és hit
vallókra: pünkösd, reformáció, apos
tolok napjai. Zöld jelzi az egyház életét 
és szolgálatát: pünkösd, ül. Szenthá
romság utáni vasárnapok, egészen az 
egyházi esztendő utolsó előtti vasár
napjáig. Fekete a gyász jele: Jézus ke
resztre feszítése, nagypéntek.

Az új gyakorlat az előbbeikhez há
rom színt adott, s azokból egyet el
hagyott. Mélyvörös Jézus szenvedését 
jelzi: virágvasárnap és nagyhét, de nem 
nagypéntek; meg mártírok emlékeze
tét. Arany a feltámadás diadalát díszí
ti: húsvét vigíliáján és ünnépén. Ég
színkék jelzi a várakozást valami nagy 
eseményre: ádvent négy hete. Elma
radt a fekete; nagypénteken és nagy
szombaton pusztán áü az oltár, szó
szék, és olvasópult. Különbség még az 
is, hogy zöld a szín a háromkirályok 
(vízkereszt) utáni 2. vasárnaptól az 
időszak utolsó előtti vasárnapjáig.

Az ún. kisebb ünnepeknek és egyéb 
alkalmaknak — pl., Mihály arkangyal és 
az angyalok, Ágostai Hitvallás évfor
dulója, mindenszentek, aratási hálaadás, 
templomszentelés, lelkészszentelés, 
konfirmáció —. mind megvan a saját 
színe jellegük szerint: jobbára vagy 
piros vagy fehér. Ha egy-egy üyen 
ünnep "zöld" vasárnapra esik, akkor 
az ünnep saját színű térítőit hasz
nálják, ha nem, akkor marad az eredeti 
szín, s az ünnepnapról hétfőn emlé
keznek meg (persze vannak kivéte
lek!), de ez inkább csak elvileg történik 
meg. Nem változik a szín esküvői vagy 
temetési szolgálatokhoz.

Ez a felsorolás ugyancsak elnagyolt, 
de legalább némi áttekintést adott az 
egyházi rend liturgikus színeiről, xx

A 65. ZSOLTÁR
Téged illet a dicséret, ó Isten, a Sio- 
non! Neked teljesítik a fogadalmakat. 
Te hallgatod meg az imádságot, Hoz
zád fordul minden ember. Erőt vettek 
rajtunk a bűnök, de Te megbocsátod 
vétkeinket. Boldog, akit kiválasztasz, 
és közeledbe engedsz, hogy udvara
idban lakozzék. Hadd teljünk be há
zad javaival, templomod szentségé
vel! Félelmet keltve, de igazságosan 
válaszolsz nekünk, szabadító Iste
nünk! Benned bízik mindenki a föld 
széléig és a messzi tengereken, aki 
hegyeket hoztál létre erőddel, és ha
talmat öltöttél magadra, lecsillapí
tottad a tengerek zúgását, hullámaik 
zúgását, a nemzetek háborgását. 
Ezért félnek jeleidtől még a föld hatá
rain lakók is. Kelet és nyugat tájait 
ujjongásra indítod. Gondoskodsz a 
földről, megöntözöd, nagyon meg
gazdagítod, Isten patakja tele van 
vízzel. Gabonával látod el az embe
reket, így gondoskodsz a földről. Ba
rázdáit megitatod, göröngyeit ele
gyengeted, záporesővel porhanyítod, 
növényzetét megáldod. Megkoroná
zod az évet javaiddal, és nyomaidon 
bőség fakad. Legelők sarjadnak a 
pusztán, ujjongás övezi a halmokat. 
Nyájak lepik el a legelőket, a völgye
ket gabona borítja, ujjonganak és 
énekelnek.
Dicsőség az Atyának és a Fiúnak és a 
Szentléleknek, miképpen volt kezdetben, 
most, és mindörökkön örökké. Ámen. *
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AZ EGYHÁZ H ÍR EI O TTH O N R Ó L
• A Magyarországi Evangélikus Egy
ház képviseletében D. dr. Harmati Béla 
ny. ev. püspök genfi otthonában keres
te fel és köszöntötte 90. születésnapja 
(júni. 18) alkalmából dr. Pósfay György 
ny. ev. lelkészt, méltatva szerteágazó 
szolgálatát, melyet mind magyar evan
gélikusok, mind a világ evangélikussá- 
ga javára végzett. Dr. Pósfay György 
az Am. Evangélikus Egyház (ELCA) 
Északkelet Ohio Egyházkerülete állo
mányába tartozik, s tagja az Amerikai 
Magyar Evangélikus Konferenciának. 
A jubilánst e híradáson keresztül tisz
telettel köszöntjük és Isten áldását kí
vánjuk életére.
• A Szent László-napi ünnepsorozat ke
retében a győri bazilikában tartott ün
nepi közgyűlésen adták át kiemelkedő 
egyházszervező tevékenysége, vala
mint a közösséget szolgáló példaérté
kű munkássága elismeréseként a Szent 
László-érmet június 26-án a Nyugati 
(Dunántúli) Egyházkerület nemré
giben nyugalomba vonult püspökének, 
Ittzés Jánosnak. A soproni Berzsenyi 
Dániel Evangélikus (Líceum) Gim
názium tanévzáró -  Te Deum -  Isten- 
tiszteletén pedig a líceum pecsétjével 
ékesített aranygyűrűt vehetett át az is
koláért végzett áldásos tevékenységé
nek elismeréseként.
• A bp.-deáktéri ev. templom felszen
telésének 200. évfordulója alkalmából 
október 31-ig tartó kiállítást nyitottak 
meg "Első kövek - Élő kövek" címmel.

A pünkösdkor tartott jubileumi Isten
tiszteleten Gáncs Péter elnök püspök 
volt az igehirdető, s vele szolgált Kriv- 
da Milán, a Szlovákiai Ev. Egyház nyu
gati egyházkerülete püspöke és Scíűe- 
fermair Kari, az Osztrák Ev. Egyház 
egyházfőtanácsosa is.
•Körmenden Benedek János, Debre
cenben Balázs Viktória, Győrött (Öreg
templom) Szemerei János az ev. gyü
lekezet új lelkésze.
•Június 8-án volt húsz éve, hogy a 
rendszerváltozás után megalakult a 
Magyarországi Evangélikus Egyház 
törvényhozó zsinata.
• Bácsfalun a templomépítés 200. év
fordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.
• A Drezdában júniusl-5 között tartott 
"Kirchentag" c. egyházi nagygyűlés 
nyitó Istentisztelete egyikén dr. Fabiny 
Tamás püspök, az Ev. Világszövetség 
keleteurópai megbízatású alelnöke volt 
az igehirdető.

• Meghalt Zátonyi János (ny.) és Cse
rági István ev. lelkész.
• A Lengyel Ökumenikus Tanács a 
varsói Szentháromság ev. templomban 
ökumenikus Istentiszteleten ünnepelte, 
hogy az EU elnökséget július 1-től a 
lengyel kormányfő tölti be. Ezen az 
alkalmon D. Szebik Imre ny. ev. püs
pök, a Magyar Ökumenikus Tanács 
elnöke, és Prőhle Gergely külügyi ál- 
lamtitkárhelytettes, a Magyarországi 
Evangélikus Egyház országos felügye
lője is köszöntőt mondott.
• A budapesti Evangélikus Hittudo
mányi Egyetem tanévzáró ünnepélyén 
lelkész szakon tízen, egyéb szakon öten 
nyertek diplomát, míg egy személynek 
habilitációs oklevelet adtak át. Köszön
tötték Bohus Imrét és Záborszky Csa
bát felszentelésük 60., és dr. Reuss And
rás ny. egyetemi tanárt, Szűcs Kál
mánt, Gyarmathy Dezsőt felszentelé
sük 50. évfordulója alkalmából.
• Miskolcon egyházi kezelésbe kerül

nek oktatási intézmények. Az evangé
likus egyház az "Istvánffy Gyula" Ál
talános Iskola, a görög katolikus egy
ház a "Fáy András" Közgazdasági 
Szakiskola, a római katolikus egyház 
pedig a "Vörösmarty" Általános Iskola 
és a "Weöreös Sándor" Óvoda fenn
tartója lesz. A választás leheetőségét 
mindenkinek biztosítják. Aki a továb
biakban is világi iskolában, óvodában 
kíván dolgozni, illetve ilyen intézmé
nyekbe járatná gyerekét, az természe
tesen megteheti. Az egyházak által 
működtetett iskolába egyébként sok
szoros a túljelentkezés a borsodi me
gyeszékhelyen.
• Négyévi felújító munkák befejeztével 
felszentelték a bácsfeketehegyi evan
gélikus templomot. Istentiszteletek mel
lett koncerteket és más kulturális prog
ramokat is rendeznek a régi pompáját 
visszanyert templomban.
• Csadó Balázst, Horváth-Hegyi Áront, 
és Kovács Viktort az Északi Egyház- 
kerületben dr. Fabiny Tamás püspök 
— Bolba Mártát a Nyugati (Dunántúli) 
Egyházkerületben Szemerei János püs
pök szentelte lelkésszé.
• A Magyarországi Evangélikus Egy
ház hároméves tanár misszionáriusi 
szolgálatra bocsátotta ki a piliscsabai 
evangélikus gyülekezetből dr. Szigeti 
Imrét és feleségét, Zitát. Indiában, a 
Kodaikanali Nemzetközi Iskolában vég
zik majd szolgálatukat, ahol korábban

két házaspár, Jó András és Angelika, 
valamint Mesterházy Balázs és Andrea 
is eltöltött már három-három eszten
dőt. A kibocsátó Istentiszteleten igehir
detéssel Gáncs Péter elnök püspök szol
gált.
• A Somogy-Zalai Ev. Egyházmegye 
új esperesévé Smidéliusz Zoltán surdi 
lelkészt iktatták be. Az esperesi szolgá
latban ő a püspökké választott Szeme
rei Jánosnak nemcsak utódja, hanem 
volt elődje is.
• Mwamba Sumaili René, a Kongói Ev. 
Egyház elnök-püspöke július 11-én lá
togatást tett a Déli Egyházkerület püs
pöki hivatalában, ahol megbeszélést 
folytatott Gáncs Péterrel, a Magyaror
szági Evangélikus Egyház elnök-püs
pökével.

A két püspök ismertette egymással 
egyházaik helyzetét, áttekintették kap
csolataikat, valamint aktuális kérdé
sekről tárgyaltak. A jó hangulatú, test
véri találkozón az Evangélikus Kül- 
missziói Egyesület (EKME) részéről 
Brebovszkyné Pintér Márta lelkészi 
elnök és Szirmai Zoltánné szervező- 
titkár is részt vett.
• Július 17-én vasárnap este hét órakor 
helyezték el a Pannonhalmi Főapátság 
altemplomában Habsburg Ottó szívur
náját. A vasárnapi vesperáson részt 
vett a főapát, Várszegi Aszták mellett 
Fabiny Tamás evangélikus püspök, 
Bölcskei Gusztáv debreceni református 
püspök, valamint Markovics Zsolt sze
gedi rabbi is.
• Az új egyházügyi törvénnyel tizen
négy egyházat ismertek el. 348 további 
egyháznak, ill., egyházjellegű szerve
zetnek az Országgyűlésnél kell kérvé
nyezniük egyházi működésük engedé
lyezését. A 14 elismert egyház: Magyar 
Katolikus Egyház., Magyarországi Re
formátus Egyház, Magyarországi Evan
gélikus Egyház, Magyarországi Zsidó 
Hitközségek Szövetsége, Egységes Ma
gyarországi Izraelita Hitközség, Budai 
Szerb Ortodox Egyházmegye, Kons
tantinápolyi Egyetemes Patriarchátus 
— Magyarországi Ortodox Exarchátus, 
Magyarországi Bolgár Ortodox Egy
ház, Magyarországi Román Ortodox 
Egyházmegye, Orosz Ortodox Egyház 
Magyarországi Egyházmegyéje, Ma
gyar Unitárius Egyház Magyarországi 
Egyházkerülete, Magyarországi Bap
tista Egyház, és Hit Gyülekezete. ■
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GYÜLEKEZETI HÍREK
Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 

Elnök: Bernhardí Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107 

Tel.: (216) 221-3178 
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ  
Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán.

Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Lu
ther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Va
sárnapi Istentiszteletek de. 10:15 órakor, angol
magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonja 561- 
7316. A lelkész telefonszáma: 961-6895.

Az Élet és Halál Ura elszólította ebből a földi 
világból Répás Anna hűséges egyháztagunkat 
életének 91. évében. Nagy részvét mellett bú
csúztunk tőle Isten vigasztaló igéjével, Jézus 
mondja: "Én vagyok a jó Pásztor, a jó  pásztor 
életét adja a juhokért. Én őrök életet adok nekik 
és senki ki nem ragadhatja őket a kezemből. 
Isten adjon neki örök életet, az itt maradot
taknak vigasztalást, reménységet. ■ Szeretettel 
emlékezzünk egy évvel ezelőtt elhunyt Nt. lu- 
hász Ferenc lelkésztestvérünkrre, aki gyülekeze
tünk beszolgáló lelkésze volt több mint két 
évtizeden keresztül. Isten igéje erősítsen: "Igen, 
Atyám, mert így láttad jónak." ■ Beteg testvére
inket különösképpen hordozzuk imáinkban, 
többek között Bállá Olea testvérünket, Isten 
szeretete és kegyelme gyógyítsa meg és adja 
vissza őt még gyülekezeti közösségünknek. ■ 
Álljon itt bátorításul: "Igazán távolba csak tér
den állva lát az ember.'' ■ Lelkipásztori szere
tettel, Tamásy Zoltán..

TORONTO 
Lelkész: Tamásy Éva 

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán
Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal: 

3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102- 
4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. 
Mekis Éva. 34 Langbourne Pl., North York, ON 
M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 
441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivéte
lével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

Szeretettel hirdetjük, hogy évadkezdő Isten
tiszteletünk szeptember 11-én du 4 órakor lesz 
úrvacsoraosztással. Várjuk gyülekezeti tagjain
kat és barátainkat. ■ Imádságos szeretettel gon
dolunk beteg testvéreinkre, különösképpen Ba
bos Sándorra.Tézus szeretete legyen mellette. ■ 
Ezzel a gondolattal kívánunk további szép nya
rat minden kedves Testvérünknek: "Néha-néha 
ragyogjon fel a lelked az öröm ruhájában. Hadd 
legyen könnyűvé a terhed s könnyű a lépted, 
mintha táncra perdülnél. Hadd szálljon fel szi
ved mélyéből az ének, hogy reggeli rigó módján 
üdvözölje az életet. Hadd lépje át néha-néha a 
menny házad küszöbét." ■ Erős vár a mi Iste
nünk! Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és 
Zoltán.

CLEVELAND -  NYUGAT 
Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. 
Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). 
Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet a hónap első 
vasárnapján de. 9:30-kor angolul, minden va
sárnap ll:00-kor magyarul, Gyermekistentisz
telettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnap
ján és ünnepnapokon.

Szeretettel hívjuk és várjuk testvéreinket július 
30-án szombaton este 5:30-kor kezdődő zenés, 
nyári esténkre. Lesznek énekszámok, versek, kis 
novella részletek, amelyek a nevetésről, boldog-

Mindennapikenyér
Útmutató a Biblia olvasásához

2011 SZEPTEMBER
1. Róma 1 1 :1 3 -2 4 -M á té  12:33-37
2. Lukács 23:27-31 -  Máté 12:38-42
3. 5Mózes 4 :27 -40  -  Máté 12:43-45 

PÜNKÖSD UTÁNI 12. VASÁRNAP
Heti ige: lPéter 5:5

4. Róma 13:8-14-M áté  18:15-20
5. Ezékiel 1 7 :1 -2 4 -M á té  12:46-50
6. lM óz. 1 9 :1 5 -2 6 -M á é  13:1-9, 18-23
7. Márk 7 :24-30  -  Máté 13:10-17
8. lPéter 5:1-5 -  Máté 13:24-30, 36-43
9. Lukács 22 :54-62  -  Máté 13:31-35

10. Ézsaiás 26:1-6  -  Máté 13:44-46 
PÜNKÖSD UTÁNI 13. VASÁRNAP

Heti ige. Ézsaiás 42:3
11. Róma 14:1-12 -  Máté 18: 21-35
12. Zsoltár 1 1 9 :3 3 -4 0 -M á té  13:47-52
13. 4M ózes 1 2 :1 -1 5 -M á té  13:53-58
14. 73. Z so ltá r-M áté  14:1-12
15. Jakab 5 :1 3 -1 6 -M á té  14.13-21
16. Lukács 23 :6-12  -  Máté 14:22-36
17. Ézsaiás 37 :15-19  áté 15:1-20

Ságról szólnak majd. Lesz vetítés, beszélgetés, és 
finom vacsora. Belépőjegy nincs, de egyházunk 
részére adományokat hálásan elfogadunk. Kér
jük jöjjenek el és legyünk együtt szeretetben, 
jókedvben. ■ Szeptember 17-én tartunk irodal
mi estet este 5 órakor, Farkas Árpád erdélyi 
költő életművéből. ■ Szeptember 25-én aratási 
hálaadó Istentisztelet és ebéd lesz, kérjük jöjje
nek el erre a testvéri együttlétre is. ■ Magyar is
kola és óvoda szeptember 15-én várja magyarul 
tanulni vágyó kis diákjait. Toldi Ágnessel, taní- 
tótársammal nagy szeretettel várjuk a régi és új 
kis diákokat is. ■ Beteg testvéreinket szeretettel 
hordozzuk imádságban: Borhy Júliát, Yoniák 
Jolandát. Imádságban gondolunk a Tomaschek 
házaspárra is; Rátoni Nagy Tamásért, hogy a 
Jóisten adja vissza látását. ■ Három testvérünk 
operáció után várja gyógyulását: Kemes Ilona, 
Berta Erika, és Rózsahegyi Pál. Kérjük a gyó
gyító orvos, Jézusunk segítségét életükre, gyó
gyulásukra. ■ Egy édesapa leveléből álljon itt 
egy idézet: "Fiam, jegyezd meg egy életre, 
hogyha be is borul az ég, a felhők felett akkor is 
süt a Nap. És a Nap fölött ott van az Isten, és Ő 
nem változik. Isten sugárzó szeretete és kegyel
me velünk van." ■ Ennek a megtapasztalását 
kívánom minden Testvérem életére, lelkipász
tori szeretettel, Tamásy Éva.

f  Az Amerikai Evangélikus Egyház (ELCA) 
augusztus 15-19 között a floridai Orlandó- 
ban tartja országos közgyűlését, “Krisztus
ban szabadon a szolgálatra” mottóval. K e
reken ezerötszáz résztvevőre számítanak, 
közöttük 1025 szavazásra jogosult delegá
tusra. Az egyház 10,000 gyülekezete min
degyikének joga van egy-egy ún. gyüleke
zeti megfigyelőt küldeni a közgyűlésre. A 
gyűlést érdeklődők http://www.ELCA .org 
címen “online” figyelemmel kísérhetik. «

PÜNKÖSD UTÁNI 14. VASÁRNAP 
Heti ige: Máté 25:40

18. Filippi 1: 21-30 -  Máté 20:1-16
19. 5MÓzes 15:1-11 -  Máté 15:21-28
20. Ámósz 5:4-15 -  Máté 15.29-39
21. Máté apostol emléknapja 

Efezus 2 :4 -1 0 -M á té  9:9-13
22. Ap.Csel. 4 :32-37 -  Máté 16:1-20
23. 67. Z so ltá r-M áté  16:21-28
24. Judás 1 -2 5 -M á té  17:1-13 
PÜNKÖSD UTÁNI 15. VASÁRNAP

Heti ige: Zsoltár 103:2
25. Filippi 2:1-13 -  Máté 21:23-32 
2 6 .2Timótheus 1 :1 -7 -M á té  17:14-21
27. János 9:34-41 -  Máté 17:22-27
28. Filemon 1-22 -  Máté 18:1-20
29. Mihály arkangyal és az angyalok emlékezete

Jelenések 12:7-12 -  Lukács 10:17-20
30. 138. Z so ltá r-M áté  18:21-35

2011 OKTÓBER
1. Jelenések 1 4 :6 -1 6 -M á té l9 :l -1 2  

PÜNKÖSD UTÁNI 16. VASÁRNAP
Heti isge: 1 Péter 5:7

2. Filippi 3:4-14 -  Máté 21:33-46
3. Filippi 4 :8 -1 4 -M á té  19:13-15
4. lTimótheus 6:3-11 -  Máté 19:16-30
5. Ap.Csel. 27 :33-44  -  Máté 20 :1-16
6. Lukács 10:38-42 -  Máté 20 :17-28
7. L ukács2 2 :3 5 -3 8 - M á t é 20 :19-34
8. Lukács 6 :20-26 -M á té  21:1-11 

PÜNKÖSD UTÁNI 17. VASÁRNAP
Heti Ige: 2Timótheus 1:10

9. Filippi 4:1-9 -  Máté 22:1-14
10. R ó m a6 :1 8 -2 3 - M á t é 21 :12-17
11. Ap.Csel. 2 1 :8 - 1 4 -  Máté 21 :18-22
12. Márk 5:21-43 -  Máté 21:23-27
13. Filippi 1 .1 9 -2 6 -M á tá  21:28-32
14. János 1 8 :3 -9 -M á té  21:33-46
15. M árk9 :1 -1 0 -M á té  22:1-14 
PÜNKÖSD UTÁNI 18. VASÁRNAP

Heti ige: 1 János 5:4
16. ITesszalonika 1 :1 -10- M á t é 22:11-22
17. 27. Z so ltá r-M árk  5:24-34
18. Jakab 1:1-13 -  Máté 22:23-33
19. Lukács 7:1-10 -  Máté 22:34-46
20. Ap.Csel. 5 :34-42 -  Máté 23:1-12
21. János 1 9 :2 8 -3 0 -M á té  23:13-28 
2 2 .2 5 . Zsoltár -  Máté 23:29-39 
PÜNKÖSD UTÁNI 19. VASÁRNAP

Heti ige: 1 János 4:21
23. ITesszalonika 2 :1-8-  Máté 22:14-46
24. ITesszalonika 4 :9-12  -  Jób 1:1-22
25. lTimótheus 1:1-11 -  Jób 2:1-10
26. Énekek éneke 8 : 4 - 7 - Jób 2 :1 1 -3 :2 6
27. Ap.Csel. 6 :1 -7 - J ó b  4:1-21
28. Simon és Judás apostol emléknapja 

l J á n o s 4 :l -8 - J á n o s  14:21-27
29. Máté 5:. 17-24 -  Jób 5 :1 -6 :3 0  
PÜNKÖSD UTÁNI 20. VASÁRNAP

Heti ige: Jeremiás 17:14
30. ITesszalonika 2:9-13-M áté 23:1-12
31. A REFORMÁCIÓ EMLÉKNAPJA 

Róma 3:19-28 -  János 8:31-36 L&RCL

81. évfolyam

mailto:AMEvKo@sbcglobal.net
http://www.ELCA

